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Актуальність проблеми. Споживання тютюну та тютюнових виробів 

має значні негативні наслідки як для здоров’я військового (під час служби та 

після її закінчення), так і для економіки та громадського здоров’я в цілому. 

Дослідження досвіду інших країн щодо стану та вирішення цієї проблеми може 

допомогти сформувати вітчизняну стратегію та підходи до зменшення 

негативного впливу вживання тютюнових виробів поточними та колишніми 

військовими в Україні. 

Мета дослідження: проаналізувати наукові публікації щодо вживання 

нікотину військовослужбовцями за результатами досліджень, проведених в 

США, Великобританії і Тайвані. 

Матеріали та методи. Для досягнення поставленої мети використано 

метод аналізу наукової літератури. Матеріалами дослідження стали наукові 

статті та навчальні посібники, розроблені для і спільно з військовими силами 

відповідних країн. 

Результати дослідження. За даними G. Wayne Talcott та співавторів 

приблизно 30% всього особового складу в армії США палять цигарки і понад 

14% вживають бездимний тютюн [1]. Аналізуючи 20 років спільних досліджень 

з Військово-повітряними силами США, дослідники визначили, що попри 

доведену ефективність заходів заборони паління на службі є ряд свідчень про 

вплив військової служби на вживання тютюнових виробів. Результати 

дослідження продемонстрували, що новобранці часто вперше пробують курити 

з початком служби, а вживання бездимних тютюнових виробів з часом 

призводить до початку куріння. Також встановлено, що частота куріння 

військовослужбовцями армії США збільшується під час бойових дій, а одним з 

найбільш ефективних заходів формування відмови від вживання тютюну є 

активна нікотинзамісна терапія [1]. 

Отже, обсяги споживання тютюнових виробів і нікотину серед 

військовослужбовців США високі, а це впливає на розвиток культури вживання 

серед молодих рекрутів [2]. Ця категорія має високий ризик споживання 

тютюну, оскільки демографічно в основному це молодь чоловічої статі з сімей з 

низьким рівнем доходу та високою часткою населення з національних менших 

[1]. Крім того, для військовослужбовців характерні певні психологічні фактори 

ризику, що збільшують їх уразливість до споживання тютюну – схильність до 

бунтарства, ризикової поведінки і споживання алкоголю.    
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Міністерство оборони США витрачає понад 1.6 мільярдів доларів США 

на рік на заходи з охорони здоров’я, госпіталізацію і втрачені трудодні серед 

військовослужбовців через вживання тютюнових виробів. Витрати на охорону 

здоров’я, пов’язані з тютюновими виробами, значні як під час, так і після 

закінчення військової служби [1]. Відомо, що історично військо спочатку 

підтримувало використання тютюну, але останнім часом намагається боротися 

з його споживанням.  Слід зазначити, що галузь виробництва тютюнових 

виробів традиційно агресивно була націлена на військовослужбовців, тому 

спроби просування тютюну, знижки на тютюнові вироби в магазинах для 

військовослужбовців і вплив оточення під час безпосередньої військової 

служби стали своєрідною перешкодою сучасним спробам зменшити 

поширеність вживання тютюнових виробів серед військовослужбовців [1]. 

За даними Комітет Інституту медицини (США) з питань відмови від 

куріння серед військовослужбовців і ветеранів наслідки через вживання 

тютюнових виробів серед військовослужбовців і ветеранів для економіки і 

здоров'я значні. Зазначається, що відсоток курців (понад 30%) серед 

військовослужбовців в півтора рази вищий, ніж серед цивільного населення 

(19.8%) (CDC, 2008). Водночас вживання бездимних тютюнових виробів серед 

військових вище, ніж серед цивільного населення (Міністерство оборони США, 

2006). Слід відмітити, що обсяг вживання тютюнових виробів серед популяції 

ветеранів також вищий – 22% (Департамент в справах ветеранів, 2006), ніж 

серед решти населення [3]. 

Відповідно до публікації N.T. Fear та співавторів станом на 2004 рік у 

Великобританії відсоток курців серед військовослужбовців-чоловіків у віці 20–

49 років складав 30% порівняно з 33% серед загального населення [4]. А за 

результатами дослідження L. Goodwin та співавторів (2020) щодо госпіталізації 

з приводу неінфекційних захворювань у збройних силах Великобританії, курці 

мали в 1,5 рази більший ризик госпіталізації через шлунково-кишковий розлад 

та ураження суглобів порівняно з некурцями [5]. 

Відповідно до даних досліджень, проведених в Тайвані, поширеність 

паління цигарок в військових навчальних центрах і після одного року 

військової служби складала 48.6% і 48.1% станом на 2006р., які знизилися до 

39.2% і 38.6% у 2010р. з подальшим зниженням до 31.0% і 30.1% у 2014р. 

Серед військових офіцерів тенденції поширеності паління серед різних гілок 

військової служби показали незначне зниження між 2004 і 2008 роками, проте 

значно знизилися між 2013 і 2014 роками. Поширеність паління в 2014р. була 

32.1%, 32.8%, і 32.4% для сухопутних, військово-морських і військово-

повітряних сил відповідно [6]. 

Висновки. Вживання тютюнових і нікотинових виробів, а не лише власне 

куріння, створює значне додаткове навантаження як на систему охорони 

здоров’я країни, так і на саму систему її армії. Зниження обсягів споживання 

таких виробів серед поточних і колишніх військовослужбовців може мати 

значні позитивні наслідки для здоров’я даних груп населення, для системи 
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охорони здоров’я в цілому, а також для ефективності роботи самої системи 

армії відповідної країни. 
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